

弘扬宪法精神 为推进中国式现代化凝聚法治力量

——写在第十二个国家宪法日到来之际

记者 张天培

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程,是党和人民意志的集中体现。

今年12月4日,是我国第十二个国家宪法日。

从举行首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会,到2018年修改完善宪法;从规定每年12月4日为国家宪法日,到建立宪法宣誓制度……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用,丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践,推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

法治是中国式现代化的重要保障。在习近平法治思想引领下,坚持依宪治国、依宪执政,全面依法治国总体格局基本形成,中国特色社会主义法治体系不断完善,中国特色社会主义法治道路越走越宽广。

维护宪法权威和尊严,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威。捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严。

2023年3月10日,北京,人民大会堂大礼堂,国徽高悬,熠熠生辉。现场近3000名全国人大代表共同见证这一神圣时刻——

新当选的国家主席、中央军委主席习近平左手抚按宪法,右手举拳,郑重宣誓。

庄严的仪式,诠释对国家根本法的尊崇与维护。

习近平总书记身体力行、率先垂范。国家工作人员就职时依法进行宪法宣誓成为常态,对全社会信仰法治、坚守法治发挥了巨大的示范带动作用。

翻开《中华人民共和国宪法》,总纲中“中华人民共和国的一切权力属于人民”庄重醒目。

广东江门江海区直冲村,一棵参天榕树下,村民和村“两委”干部围坐一起。

“农村集体经济组织法正在征求意见,咱们开会讨论。”在村干部郭卫强的组织下,大家你一言我一语,气氛热烈。

“很多村民长期不居住在村里,成员大会召开时不能到场,建议在草案中增加村民若无法参会应列明相关委托条件及要求……”很快,全国人大常委会法工委江海基层立法联系点收到了这一建议。

不久后,农村集体经济组织法表决通过,此条建议得到吸收采纳。

基层立法联系点一头连着基层群众,一头通向最高立法机关。截至目前,全国人大常委会法工委共设立60个基层立法联系点,就214件(次)法律草案、立法规划稿以及备案审查工作征求意见6.6万多条,很多意见建议被研究吸纳。

来自人民群众的真知灼见,转化为助力

国家发展的法律条文,人民广泛参加国家事务,宪法精神在百姓心中深深扎根。

立善法于天下,则天下治;立善法于一国,则一国治。

2018年修改宪法,确立习近平新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位,充实坚持和加强中国共产党全面领导的内容,完善宪法确立的国家根本任务、奋斗目标,使宪法与时俱进引领和保障国家发展。

发扬全过程人民民主——党的二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议,党中央把发扬民主、集思广益贯穿文件起草工作全过程,深入开展调查研究,广泛征求各方意见,是宪法精神的又一次生动实践。

以法治手段更好守护公共利益——今年10月,检察公益诉讼法草案提请审议,开宗明义强调以宪法为根据,并用具体的法律条文将宪法精神转化为可落地的制度规范。

夯实“一国两制”行稳致远的法治基石——依照宪法形成一系列涉及香港特别行政区维护国家安全的决定和立法、修法、释法,推动香港局势实现由乱到治,为维护香港长期繁荣稳定打下坚实根基。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定维护宪法权威和尊严,坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻,推动在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。

完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,把全面贯彻实施宪法提高到一个新水平

“十五五”规划建议对推进社会主义民主法治建设作出新部署新要求,提出“加强宪法法律实施和监督,完善维护国家法治统一制度机制”。

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。

晨雾如纱,漫过长江中游的洞庭湖湿地。湿地修复工程,让昔日被围垦的农田重新变回沼泽,种下的杨树林形成天然屏障,为候鸟提供了安全的越冬栖息地。

洞庭湖巡护员周界武和队友们开始了一天的巡护,望着远处归巢的候鸟,他感慨:“以前总觉得宪法是‘高大上’的条文,现在才明白,它就在我们的巡护路上,在湿地的每一寸土地里。”

宪法序言字字千钧:“推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展”。宪法总纲明确要求:“国家保障自然资源的合理利用”。

制定出台湿地保护法、审议生态环境法典草案、发布生态保护典型案例、构建生态保护激励机制,通过全面推进科学立法、严格执法、公

正司法、全民守法,关于生态文明建设的宪法规定落到实处,铺展出美丽中国新画卷。

法与时转则治,治与世宜则有功。

党的二十大报告提出:“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用”。

制定出台民营经济促进法,第一次明确规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展,是国家长期坚持的重大方针政策”;审议通过关于修改村民委员会组织法的决定、新修订的城市居民委员会组织法,增加民主协商的专门规定,完善了民主管理的制度机制;修改网络安全法,与时俱进增加促进人工智能健康发展的内容……

党的十八大以来,我国重点领域、新兴领域、涉外领域立法不断加强,国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度更加健全,经济领域立法更加适应高质量发展要求,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系愈发完善。截至今年10月,全国人大及其常委会制定法律89件,修改法律277件次,作出法律解释10件,通过有关法律问题和重大问题的决定117件次。

有件必备、有备必审、有错必纠。宪法实施离不开宪法监督。

因犯罪受过刑事处罚人员不得从事某种职业?如超出一定必要性和合理性,不符合宪法关于“公民有劳动的权利和义务”规定的原则和精神,建议制定机关修改完善相关规定;

建设单位在物业竣工验收或者房屋产权初始登记前,应当按照一定比例交存物业保修金?不符合国务院上位法有关规定,缺乏法律、行政法规依据,经与制定机关沟通,已予以纠正。

全国人大常委会进一步完善和加强备案审查制度,2024年共收到报送备案的法规、司法解释等规范性文件1999件,对其中可能存在的合宪性、涉宪性问题开展审查研究,对不符合宪法要求的内容,及时督促纠正。

一套科学有效、系统完备的制度体系充分保证宪法实施,维护了宪法的统一性和权威性。

新时代以来,以习近平同志为核心的党中央加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,不断提高宪法实施和监督水平,开创了法治中国的新境界。

在全社会大力弘扬宪法精神,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动

宪法的根基在于人民发自内心的拥护,宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。

浙江杭州西子湖畔,“五四宪法”历史资料陈列馆里的参观者络绎不绝;北京人民大会堂内,全国人大常委会开展的宪法志愿讲解活动,吸引参观群众认真倾听……

当前,以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题的2025年“宪法宣传周”活动,正在全国上下深入开展。

一件件具有珍贵历史价值的文物和图文资料、一场场形式多样的宪法宣传主题活动、一个个生动精彩的宪法故事,14亿多人口的大国持续开展宪法宣传活动。

法律是治国重器,良法是善治前提。

今年11月1日,法治宣传教育法正式施行,宪法学习宣传教育也有了法律护航。该法将“加强宪法宣传教育”作为法治宣传教育的重要内容,推动宪法宣传教育常态化、长效化。

让宪法深入人心,走进人民群众,推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

聚焦“关键少数”,推动国家工作人员带头尊法学法守法用法——

实行宪法宣誓制度,加强宪法学习教育,激励和教育国家工作人员恪守宪法原则、履行宪法使命,增强运用法治思维和法治方式解决实际问题的能力。河南郑州邀请法律顾问,对领导干部进行宪法专题辅导,强化学习成效;江苏苏州宪法宣传教育馆专门设立宪法宣誓专区,为国家工作人员宪法宣誓提供保障。

面向未来,让法治的种子在青少年心中生根发芽——

将宪法法律教育融入学校教育全过程,邀请法治副校长、普法志愿者走进校园,引导青少年树立宪法意识和法治观念;连续10年举办全国学生“学宪法 讲宪法”活动,中小学法治副校长、法治辅导员配备率达98.9%,让提升法治素养成为青少年成长的“必修课”。

推动法治进万家,让宪法精神成为全民思维和行为习惯——

充分发挥村(社区)法律顾问、“法律明白人”、人民调解员作用,用通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的方式开展法治宣传教育。贵州组织“法律明白人”开展宪法宣传法治实践活动,满足基层现实法治需求;云南腾冲根据地域特点,发挥少数民族调解员优势,进一步增强辖区群众法治意识。

绵绵用力、久久为功。近年来,宪法学习宣传教育深入开展,社会主义法治文化蓬勃发展,全民法治素养全面提升,全社会形成了尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围,全面依法治国的社会基础不断夯实。

时代如劲风,征程万里阔。在推进全面依法治国的新征程上,以习近平法治思想为指引,更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,让宪法精神的权威与光辉,照亮以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的奋进之路。

(来源:人民日报)

织密连锁餐饮食品“安全网”

林楠特

安全管理责任悬空、管理水平不高,有的只收取扩张费用,对门店食品安全管理“宽松软”甚至根本不管,出问题后与门店相互推诿。此前曝光的个别连锁门店后厨脏乱、剩菜回收再售等问题,既侵害消费者权益,也损害行业形象。

食品安全是餐饮企业的立身之本。我国食品安全法早已明确,食品生产经营者对其生产经营食品的安全负责。压实主体责任是做好食品安全工作的关键。由于连锁餐饮企业覆盖地域广、管理链条长、门店数量众多,且连锁餐饮经营存在直营、合营、加盟等多种模式,通过有效串联起餐饮连锁品牌企

业总部和分支机构以及门店的责任,织密连锁餐饮食品“安全网”。

食品安全责任重于泰山。连锁企业必须将食品安全真正视为发展的“生命线”,把安全管理贯穿食材采购、加工制作到餐品供应全流程,把好每一份食品的品质关,才能锁住消费者的信任,打造经得起时间检验的“金字招牌”。

监管部门要以《规定》为抓手,进一步强化监管,对违法违规行为“零容忍”,推动企业更好落实主体责任,共同守护好消费者“舌尖上的安全”。

(来源:法治日报)

打掉“保护伞”,监管岂能“靠安全吃安全”

新华社记者 王炳坤 丁非白

重拳出击,守好安全底线。

出海捕鱼风险高,安全隐患不容忽视。然而有的公职人员漠视渔民生命,对违规渔船“睁一只眼闭一只眼”,甚至沦为其“保护伞”。将手中的公权力异化为谋私工具,把群众的生命安全当作交易筹码,破坏执法环境,让安全生产制度形同虚设,最终导致无可挽回的悲剧。

一起起血的教训,令人扼腕,发人深省。

源头不安全是最大的不安全,安全生产监管领域滋生的“微腐败”“暗操作”,不是雁过拔毛的小动作、人情社会的小违规,而是对规则的践踏、对生命的漠视。

打蛇打七寸,挖树先挖根。以“零容忍”态度向顽瘴痼疾亮剑,要通过斩断安全事故背后的贪腐链条,让“靠安全吃安全”的腐败分子无处遁形,刹住安全监管领域的不正之风。

近期,辽宁省开展以渔船倾覆事故为切口

的集中整治,严查背后的监管贪腐问题,同时向“喊口号”“务虚工”“当甩手掌柜”等不良风气亮剑,力求各项制度规定落到实处、发挥实效。

风清则海晏。临近年末,一些地方安全生产风险隐患增多,抓安全容不得丝毫懈怠。唯有持续深化基层腐败问题整治,重塑风清气正的政治生态,让安全监管真正硬起来严起来,才能让人民群众的生命财产安全得到坚实保障,为高质量发展筑牢安全屏障。